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DIN MEDALISTICA UNIRII – UN MEDALION  

SEMNAT KARA MIHÁLY 
 
 

Călin GHEMIŞ* 
 
 

FROM THE MEDALS OF THE UNION – A UNIQUE MEDALLION OF KING FERDINAND 
SIGNED KARA MIHÁLY 
ABSTRACT 
 

In 1920 Mihail Kara known also as Kara Mihály, or Kron Mihály, issued an small number of medalions 
dedicated to the Union of Romanians. In this brief note I present an unknown type of one from those 
medalions. The reverse of the piece shows the King Ferdinand's profile, while the obverse is empty. 

The aim of this small note is to contribute to the knowlege of small art-works of this important sculptor 
who worked a while in Oradea.    
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Activitatea sculptorului orădean Kara Mihály (Kronn) este relativ cunoscută şi, în 
consecinţă, puţin exploatată în literatura de specialitate1. Practic, în afara valorosului studiu al 
regretatei Katiuşa Pârvan nu există un alt studiu, care să analizeze detaliat creaţia medalistică a 
sculptorului2 sau alte aspecte legate de opera acestuia din perioada orădeană. 

Scopul acestei scurte note este acela de a prezenta specialiştilor un proiect necunoscut de 
medalion, creat de Kara, în anul 19203. 

 
Descrierea piesei 
Medalion rotund, unifaţă, aversul (Fig.1) redă profilul spre dreapta al regelui Ferdinand,  

în marginea dreaptă a piesei apare inscripţia: REGELE ROMÂNILOR SINAIA 1920, în stânga 
profilului apare un spic de grâu, simbol al belşugului. Sub gâtul regelui, se poate citi semnătura 
artistului: KARA. Reversul este lis, mărginit de un cerc perlat, aproximativ în centru, apare o 
zgârietură ce poate fi interpretată ca fiind litera 1, sau o urmă de încercare de verificare a 
conţinutului de metal al piesei. Dimensiuni: diametru: 26 mm, grosime: 3,5 mm; greutate: 8,88 gr. 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: ereshu@yahoo.com 
1 O ultimă şi sintetică abordare a creaţiei acestui sculptor, la: C. Ghemiş, Două lucrări din creaţia sculptorului orădean Kara 
Mihály (sub tipar). 
2 Katiuşa Pârvan, Opera medalistică a sculptorului Mihail Kara, mărturie a pregătirii serbărilor încoronării, în Muzeul 
Naţional, 13, 2001, p. 106-119. 
3 Piesele comune, fără a fi discutate variante sau tipuri noi sunt cuprinse în albumul editat de: Manuela-Salomeea Ion, Tudor 
Alexandru Martin, Loredana Mihaela Surdu, Marea Unire. Povestea ei ilustrată în medalii și plachete, București, 2018, 147 
p., piesele nr: 14 – 19, precum și în:  Alin-Victor Matei, Daniel-Cosmin Obreja, Sorin Mărgărit, Centenarul intrării Armatei 
Române în Budapesta, București, 2019, 200, pentru placheta dedicată generalului Traian Moșoiu.   
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Piesa a fost confecţionată prin batere din bronz de bună calitate şi ulterior argintată, doar la o 
examinare cu lupa pot fi sesizate, pe margini, mici crăpături. 

 

 
Fig.1. Kara/Kron Mihály: proiect medalion Regele Ferdinand, mărime 1:1 

 
În studiul publicat în 2001, Katiuşa Pârvan analiza un lot de 13 piese/medalioane lucrate 

de Kara, dedicate, în ordine cronologică: generalului Traian Moşoiu (1919), Suveranilor 
României (1920, 1922), lui Carol al II-lea (1920) prinţesei Ileana (1920), prințesei Elisabeta 
(1920) și prințesei Mărioara (1920). 

Medalioanele urmau acelaşi tipic, aversul conținea portretul Regelui, Reginei, respectiv 
membrilor familiei regale, iar reversul conţinea inscripţia: Amintire de la Încoronare. Alba Julia 
1921. 

Toate piesele lucrate de Kara, care au constituit baza studiului cercetătoarei bucureştene, 
sunt datate pe avers 1920, iar pe revers sunt datate în anul următor, acest fapt se datorează 
ezitărilor legate de stabilirea datei Sărbătorilor Încoronării, sunt cunoscute exemplare lucrate în 
argint, bronz sau zinc. 

Raritatea acestor piese, dar şi faptul că nu se cunosc date referitoare la soarta lor duc la 
ipoteza potrivit căreia piesele în cauză nu au fost distribuite, în momentul Încoronării, ele 
rămânând în stadiul de proiecte/probe, cert este faptul că sculptorul orădean va lucra superbul 
Medalion al Unirii, piesă care a fost distribuită în prejma Încoronării din octombrie 1922 şi din 
care sunt cunoscute mai multe exemplare și variante/tipuri4. 

Un alt aspect pe care doresc să îl subliniez este acela al datării pieselor. Din literatură 
rezultă că în anul 1920, sculptorul este invitat de către Regina Maria la Sinaia5, probabil că este 
şi momentul în care este realizată o primă variantă a acestor piese, adică cea prezentată aici. 
Reversul piesei a fost lăsat liber de către sculptor tocmai pentru a fi inscripţionat manual în 
momentul folosirii acestora. 

Ulterior execuţiei acestui tip, pieselor cu revers lis li s-a adăugat inscripţia ce le plasează 
cronologic cu un an mai târziu decât execuţia lor propriu-zisă, dar nici acestea se pare că nu au 
fost puse în operă, rămânând doar în stadiul de proiecte/probe. 

 
4 Referitor la această piesă voi aminti doar faptul că o parte a informațiilor vehiculate de doamna dr. Livia Călian, în câteva 
rânduri sunt eronate, mai ales cele referitoare la biografia sculptorului orădean, dar și la originea Marelui Medalion al Unirii, 
cum este el denumit de cercetătoarea clujeană. O primă rectificare este aceea că artistul a trăit în Oradea, între 1920 și circa 
1931, prima prezență a acestuia la o expoziție de grup vernisată în Oradea fiind la 1911, cea de-a doua remarcă este aceea 
ca nu există nicio informație conform căreia piesa in discuție, Marele Medalion al Unirii, în toate variantele sale (insigna, 
varianta mijlocie dar și cea mare sau varianta din carton) să fi fost comandată de urbea de pe Someș, așa cum se sugerează, 
asupra unor aspecte mai consistente ce trebuie corectate voi reveni. 
5 Lucia Cornea, Un monument orădean mai puţin cunoscut – bustul regelui Ferdinand, în Revista de istorie contemporană, 
Oradea, nr. 4, 2008, p. 22-24. 
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 Din Medalistica Unirii: un medalion inedit al Regelui Ferdinand semnat Kara Mihaly 

 

Numirea generalului Traian Moşoiu în fruntea Comisiei Încoronării poate fi folosită ca 
argument pentru datarea Medalionului Unirii, executat de Kara, în 1922, restul pieselor amintite 
rămânând doar în stadiu de proiect, asa cum am precizat. 

Foarte probabil, exemplarele oficiale ale medaliilor Unirii, variantele cu sau fără 
toartă/anou, semnate de colonelul Constantin Kristescu, vor fi fost mai lesne acceptate de 
oficialităţi, deoarece erau lucrate în nou-născutul stil Neoromânesc, în vreme ce medalioanele 
lucrate de sculptorul orădean erau produse ale „muribundului”, la acea dată, Art Nouveau. 

 
 

    

Fig. 2. Imaginea mărită a piesei. 


